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7. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 3313

der Abgeordneten Marlen Block (Fraktion Die Linke) und Isabelle Vandre (Fraktion Die
Linke)
Drucksache 7/9127

Taser-Einsatz durch die Brandenburger Polizei 2023

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und fur Kommunales die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Fragestellerinnen: In den vergangenen Monaten berichtete die Presse
wiederholt Uber den Einsatz von Distanzelektroimpulsgeraten (DEIG), auch bekannt als so-
genannter Taser. Diese sind seit einjahrigen Erprobungsphase Teil der Einsatzausstattung
der Brandenburger Polizei. Der Einsatz von Elektroimpulsgeraten wird seit Jahren von Men-
schenrechtsorganisationen, wie Amnesty International, kritisiert. Insbesondere fur Men-
schen unter Drogen- oder Alkoholeinfluss, aber auch fur Menschen mit Herzerkrankungen
oder Schwangere, stelle die Anwendung von Elektroschocks ein erhebliches gesundheitli-
ches Risiko dar. Zwischen 2019 und 2022 sind sechs Menschen nach einem Taser-Einsatz
verstorben. Zuletzt sind im November und im Januar weitere zwei Menschen in Nordrhein-
Westfalen nach einem Polizeieinsatz und einem Einsatz von DEIG gestorben. Die Presse-
berichterstattung zu den im Land Brandenburg erfolgten Einsatzen der DEIG zeigt, dass die
Gerate offenbar oft zum Einsatz kommen, um alkoholisierte oder unter Drogeneinfluss ste-
hende Menschen auf Distanz zu halten. Jeder dieser Einsatze birgt somit das Risiko einer
dauerhaften Schadigung bzw. des Todes der betroffenen Person.

Frage 1: Wie viele Distanzelektroimpulsgerate (DEIG) mit welchem Modell befinden sich
aktuell im Besitz der Brandenburger Polizei und wie sind diese auf die einzelnen Dienststel-
len verteilt?

zu Frage 1: Derzeit befinden sich 373 Gerate des Herstellers Axon, Model Taser 7, im Be-
stand der Polizei des Landes Brandenburg. Diese sind wie folgt verteilt:

Polizeiprasidium insgesamt: 272 Gerate
Behdrdenstab: 1 Gerat
Direktion Besondere Dienste: 91 Gerate
Polizeidirektion Nord: 31 Gerate
Polizeidirektion Ost: 51 Gerate
Polizeidirektion Sud: 53 Gerate
Polizeidirektion West: 45 Gerate

Hochschule der Polizei insgesamt: 77 Gerate

Zentraldienst der Polizei insgesamt: 24 Gerate
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Frage 2: Gibt es Daten, die durch die DEIG aufgezeichnet werden, wenn ja welche?

zu Frage 2: Distanzelektroimpulsgerate (DEIG) erzeugen sogenannte ,Logbuch-Daten®. Da-
bei handelt es sich um technische Daten mit Zeitstempel, wie Ein-/Ausschaltvorgangen, Art
und Identifikationsnummer der eingefiuihrten Kartuschen, durchgefuhrten Funktionsuberpri-
fungen, erfolgten Stromabgaben. Bezlglich der Stromabgaben werden ferner die Impulsda-
ten aufgezeichnet.

Frage 3: Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte sind derzeit fur den Einsatz von
DEIG geschult oder unterwiesen?

zu Frage 3: Aktuell besitzen 1 805 Bedienstete des Polizeiprasidiums die Trageberechtigung
fur das Distanzelektroimpulsgerat. Die AusbildungsmalRnahmen im Rahmen der Distan-
zelektroimpulsgerat-Implementierung dauern in einigen Organisationseinheiten derzeit
noch an.

Frage 4: Wie sind diese Beamtinnen und Beamten vor Einsatzen in Bezug auf Anwendung
und Risiken bei Verwendung von DEIG unterrichtet bzw. geschult worden?

zu Frage 4: Die Bediensteten erlernen in einer zweitagigen Distanzelektroimpulsgerate-Aus-
bildung an der Hochschule der Polizei durch theoretische und praktische Trainingselemente:

- die Wirkungsweise des Distanzelektroimpulsgerates,

- medizinische Hintergriinde, mithin auch zwangsimmanente sowie DEIG-spezifische Ri-
siken,

- die sichere Handhabung,

- rechtliche Grundlagen,

- MalBknahmen der Ersten Hilfe und

- einsatztaktische Grundsatze.

Die Ausbildung ist insbesondere auf praxisnahe Situationstrainings ausgerichtet und wird
durch den Erwerb einer Trageberechtigung (Zertifizierung) als Nachweis der Handlungs-
und Handhabungssicherheit im Rahmen eines Ubungsszenarios abgeschlossen.

Frage 5: Wie haufig kamen Distanzelektroimpulsgerate seit dem 1. Juli 2023 in Brandenburg
zum Einsatz? Bitte aufschllsseln nach Einsatzdatum, Einsatzort, Einsatzgrund, Gefahr fur
die Beamtinnen und Beamten und Anzahl der beteiligten Personen!

zu Frage 5: Die erfragten Daten werden nach den inhaltlichen Standards einer Berichts-
pflicht aus den bundesweiten Gremien dokumentiert und mit der Anlage zur Verfugung ge-
stellt. Da fur den Zeitraum bis zum 30. Juni 2023 noch Nachmeldungen zu Distanzelekt-
roimpulsgeraten-Einsatzen in die Statistik eingeflossen sind (Androhungen), wird der Voll-
standigkeit halber eine Ubersicht der Einsatze fiir das gesamte Jahr 2023 dargestellt.

Frage 6: Bei welchen dieser Einsatze von DEIG mussten die Beamtinnen und Beamten auf
Grund (infolge auch) der Anwendung eines Tasers einen Rettungswagen rufen? In welchen
Fallen mussten die betroffenen Personen aufgrund des Einsatzes stationar behandelt wer-
den? In welchen Fallen kam es nach dem Einsatz von DEIG durch die Brandenburger Poli-
zei zu Folgeschaden oder -erkrankungen? Wenn ja, welcher Art?
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zu Frage 6: Es ist im Polizeiprasidium festgelegt, dass die medizinische Versorgung beim
polizeilichen Gegenlber nach Distanzelektroimpulsgerat-Anwendungen generell zu veran-
lassen beziehungsweise proaktiv anzubieten ist. Das konkrete Prozedere ist den Regional-
leitstellen, den Tragern der Rettungsdienste und den Geschaftsfiihrungen der Krankenhau-
ser im Land Brandenburg mitgeteilt worden.

Folgeschaden oder -erkrankungen im kausalen Zusammenhang mit der Anwendung des
Distanzelektroimpulsgerats sind bislang nicht bekannt geworden.

Stationare medizinische Weiterbehandlungen erfolgten bisher lediglich im Gesamtkontext
der jeweiligen Lagebewaltigung (zum Beispiel aufgrund von akuten psychiatrischen Be-
handlungserfordernissen) nicht aber aufgrund von Verletzungen durch das Distanzelekt-
roimpulsgerat.

Frage 7: Wie bewertet sie aktuell, anhand der Einsatze und der Presseberichterstattungen
den Einsatz von DEIG aus Perspektive der Beamtinnen und Beamten und hinsichtlich der
Risiken fur die betroffenen Menschen?

zu Frage 7: Diesbezuglich wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage
Nr. 2945 (Drucksache 7/8235) verwiesen. Diese Einschatzung hat weiterhin Bestand. Im
Ubrigen wird auf die Antwort der Landesregierung zu der Frage 6 aufmerksam gemacht.

Frage 8: Wie bewertet sie den Einsatz von DEIG gegentiber unbewaffneten Menschen?

zu Frage 8: Im Land Brandenburg ist der Einsatz des Distanzelektroimpulsgerates nach
dem Polizeigesetz zur Anwendung unmittelbaren Zwangs und somit zur Vollstreckung der
Primarmalinahme zulassig. Bei polizeilichen Grundrechtseingriffen ist stets die Verhaltnis-
mafigkeit der Mittel zu wahren.

Grundsatzlich gibt es in den Landern und beim Bund keine fest- beziehungsweise vorge-
schriebenen Szenarien oder Einsatzlagen, bei welchen das Distanzelektroimpulsgerat ein-
zusetzen ist. Vielmehr muss die Entscheidung zum Einsatz des Distanzelektroimpulsgera-
tes stets einzelfall- und lageorientiert getroffen werden. Die Erweiterung der Bandbreite ein-
setzbarer Dienstwaffen tragt zur Starkung des VerhaltnismaRigkeitsprinzips bei. Die Beja-
hung der VerhaltnismaRigkeit der Mittel ist nicht an die Bewaffnung einer die Ursache der
MalRnahme setzende Person gebunden.

So sind eigensicherungsrelevante Einsatze, bei denen Stérer den polizeilichen Einsatzkraf-
ten enthemmt, aggressiv und/oder bedrohend entgegentreten beziehungsweise diese oder
Dritte sogar angreifen beziehungsweise schon angegriffen haben, nicht zwangslaufig durch
eine Bewaffnung des polizeilichen Gegenubers gekennzeichnet.

Anlage/n:
1. Anlage



Anlage

Nr. OE Datum Verwendungsart Einsatzanldsse Bewaffnung/Gewaltbereitschaft
1 PI BRB 01.01.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
2 PI BRB 06.01.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
3 PI CBSPN | 08.01.2023 Einsatz Festnahmelage Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
4 Pl OSFF 15.01.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
5 Pl OHV 16.01.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
6 Pl OHV 21.01.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
7 Pl OHV 21.01.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
8 PI BRB 21.01.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
9 PI BRB 22.01.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
10 PI EE 28.01.2023 Einsatz Suizidlage Messer
11 PI BRB 28.01.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
12 PI EE 29.01.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
13 Pl OSFF 30.01.2023 Androhung Bedrohung Messer
14 Pl OSFF 04.02.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
15 PI BRB 07.02.2023 Einsatz Suizidlage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
16 | PICBSPN | 10.02.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
17 PI EE 17.02.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
18 PI BRB 17.02.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
19 PI DS 21.02.2023 Androhung Bedrohung Messer
20 | PICBSPN | 21.02.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
21 PI BRB 22.02.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
22 PI BRB 22.02.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
23 | PICBSPN | 23.02.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
24 Pl OSFF 28.02.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
25 Pl OSFF 01.03.2023 Androhung Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
26 | PICBSPN | 02.03.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
27 PI BRB 07.03.2023 Einsatz Suizidlage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
28 | PICBSPN | 08.03.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
29 Pl OSFF 14.03.2023 Androhung Bedrohung Messer
30 PI BRB 16.03.2023 Androhung Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
31 PI BRB 17.03.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
32 Pl OSFF 17.03.2023 Androhung Festnahmelage Messer
33 PIFH 18.03.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
34 Pl OSFF 19.03.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
35 4. EHu 21.03.2023 Androhung Bedrohung Messer
36 PITF 22.03.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
37 | PICBSPN | 24.03.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
38 Pl OSFF 31.03.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
39 PI EE 01.04.2023 Androhung Bedrohung Messer
40 Pl OSFF 06.04.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
41 Pl OSFF 07.04.2023 Androhung Suizidlage Messer
42 PI DS 13.04.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
43 Pl OSFF 15.04.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
44 PI EE 22.04.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
45 PI OSL 30.04.2023 Einsatz Bedrohung Messer
46 2. EHu 03.05.2023 Androhung Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
47 PI BRB 07.05.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
48 Pl OHV 08.05.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
49 PI OSL 08.05.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
50 PI BRB 11.05.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
51 PI MOL 12.05.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
52 PI MOL 18.05.2023 Einsatz Sonstige
53 PI MOL 18.05.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
54 PI MOL 18.05.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
55 PI PDM 19.05.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
56 Pl OSFF 20.05.2023 Androhung Sonstige Messer
57 PI PDM 24.05.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
58 PI OSL 26.05.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
59 PI PDM 30.05.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
60 PI BRB 30.05.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
61 PI MOL 31.05.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
62 PI MOL 31.05.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
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Nr. OE Datum Verwendungsart Einsatzanldsse Bewaffnung/Gewaltbereitschaft
63 PI EE 03.06.2023 Einsatz Bedrohung Messer

64 Pl PDM 04.06.2023 Androhung Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
65 Pl PDM 04.06.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
66 PI EE 05.06.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
67 PI EE 05.06.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
68 Pl MOL 05.06.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
69 Pl OHV 06.06.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
70 PI DS 06.06.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
71 PITF 06.06.2023 Einsatz Bedrohung Messer

72 Pl OPR 08.06.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
73 Pl OPR 08.06.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
74 PI EE 08.06.2023 Androhung Suizidlage

75 Pl PDM 09.06.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
76 Pl PDM 10.06.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
77 PI OSL 11.06.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
78 PI DS 12.06.2023 Androhung Suizidlage Messer

79 PI PDM 12.06.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
80 Pl PR 13.06.2023 Androhung Sonstige Messer

81 PI PDM 14.06.2023 Androhung Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
82 PI PDM 15.06.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
83 | PICBSPN | 16.06.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
84 PIFH 17.06.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
85 Pl OPR 18.06.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
86 | PICBSPN | 20.06.2023 Androhung Sonstige

87 | PICBSPN | 20.06.2023 Einsatz Suizidlage

88 Pl OSFF 23.06.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
89 Pl OHV 23.06.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
90 PI HVL 25.06.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
91 PI PDM 26.06.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
92 PI PDM 27.06.2023 Einsatz Suizidlage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
93 Pl OHV 29.06.2023 Einsatz Festnahmelage

94 PI MOL 30.06.2023 Androhung Festnahmelage Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
95 PIFH 01.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
96 PITF 01.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
97 Pl OSFF 02.07.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
98 PI PDM 04.07.2023 Einsatz Sonstige

99 PI PDM 04.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
100 PI OSL 05.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
101 Pl OPR 06.07.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
102 3. EHu 07.07.2023 Androhung Sonstige Messer

103 1. EHu 08.07.2023 Androhung Bedrohung Messer

104 PI OSL 08.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
105 PI PR 08.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
106 Pl OPR 08.07.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
107 PI OSL 08.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
108 Pl PDM 09.07.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
109 PI PDM 09.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
110 Pl PR 11.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
111 Pl PR 11.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
112 PI EE 12.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
113 Pl PDM 12.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
114 PITF 13.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
115 | PICBSPN | 15.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
116 Pl PR 15.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
117 Pl OPR 15.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
118 PI PDM 19.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
119 PI PDM 20.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
120 Pl OPR 21.07.2023 Androhung Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
121 Pl PR 23.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
122 Pl OHV 23.07.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
123 PITF 23.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
124 PI OSL 27.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
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Nr. OE Datum Verwendungsart Einsatzanldsse Bewaffnung/Gewaltbereitschaft
125 PI BRB 28.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
126 PI MOL 29.07.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
127 Pl OSFF 31.07.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
128 PI PDM 31.07.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
129 PITF 01.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
130 Pl PDM 01.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
131 3. EHu 03.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
132 PITF 03.08.2023 Androhung Sonstige Messer

133 Pl PR 04.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
134 Pl OHV 05.08.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
135 PI OSL 08.08.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
136 PI PDM 10.08.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
137 PI PDM 11.08.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
138 | PICBSPN | 12.08.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
139 PI DS 12.08.2023 Androhung Sonstige

140 1. EHu 13.08.2023 Einsatz Festnahmelage Messer

141 PI OSL 13.08.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
142 PI OSL 13.08.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
143 PI EE 13.08.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
144 PI HVL 13.08.2023 Androhung Bedrohung Messer

145 PI HVL 13.08.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
146 3. EHu 15.08.2023 Androhung Festnahmelage Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
147 Pl PDM 15.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
148 Pl PDM 19.08.2023 Einsatz Suizidlage Messer

149 Pl PDM 19.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
150 Pl PDM 21.08.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
151 PI BRB 21.08.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
152 Pl OHV 23.08.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
153 PI EE 24.08.2023 Einsatz Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
154 PITF 25.08.2023 Einsatz Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
155 PI EE 25.08.2023 Androhung Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
156 PI BAR 26.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
157 PI PDM 27.08.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
158 Pl OHV 27.08.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
159 PI OSL 01.09.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
160 PI OSL 02.09.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
161 PI OSL 02.09.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
162 Pl OHV 02.09.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
163 Pl PDM 03.09.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
164 Pl OSFF 05.09.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
165 PI PR 06.09.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
166 Pl PDM 06.09.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
167 PI DS 07.09.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
168 PI BAR 09.09.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
169 Pl OSFF 10.09.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
170 Pl PDM 12.09.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
171 Pl OHV 15.09.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
172 PI EE 16.09.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
173 PI MOL 17.09.2023 Einsatz Suizidlage Messer

174 PITF 17.09.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
175 4. EHu 20.09.2023 Einsatz Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
176 | PICBSPN | 20.09.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
177 Pl OPR 22.09.2023 Einsatz Suizidlage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
178 Pl PDM 22.09.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
179 PI OSL 23.09.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
180 PI BAR 24.09.2023 Einsatz Bedrohung Messer

181 Pl OSFF 26.09.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
182 PI MOL 28.09.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
183 PI MOL 28.09.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
184 Pl PR 28.09.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
185 Pl PR 29.09.2023 Einsatz Bedrohung Messer

186 Pl OPR 29.09.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
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Nr. OE Datum Verwendungsart Einsatzanldsse Bewaffnung/Gewaltbereitschaft
187 PI PDM 29.09.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
188 Pl OSFF 29.09.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
189 | PICBSPN | 30.09.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
190 PI PDM 30.09.2023 Einsatz Suizidlage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
191 Pl PR 30.09.2023 Einsatz Bedrohung Messer

192 PI BAR 03.10.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
193 | PICBSPN | 05.10.2023 Einsatz Festnahmelage Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
194 PI MOL 05.10.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
195 PI PDM 05.10.2023 Einsatz Sonstige

196 Pl MOL 08.10.2023 Androhung Festnahmelage

197 PI BAR 09.10.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
198 PI DS 11.10.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
199 Pl OSFF 12.10.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
200 PITF 14.10.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
201 Pl PDM 17.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
202 Pl OPR 17.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
203 Pl PR 19.10.2023 Androhung Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
204 Pl OSFF 22.10.2023 Einsatz Festnahmelage Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
205 Pl OPR 22.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
206 PI MOL 23.10.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
207 PI DS 25.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
208 Pl OPR 25.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
209 PI MOL 27.10.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
210 PI BRB 27.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
211 Pl PR 31.10.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
212 PI OSL 01.11.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
213 PI OSL 02.11.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
214 Pl OSFF 03.11.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
215 PITF 03.11.2023 Androhung Sonstige Messer

216 Pl PR 03.11.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
217 Pl OSFF 04.11.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
218 PI EE 05.11.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
219 PI BAR 06.11.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
220 Pl MOL 07.11.2023 Androhung Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
221 Pl PDM 08.11.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
222 Pl PDM 11.11.2023 Einsatz Suizidlage Messer

223 PI BAR 13.11.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
224 PI MOL 14.11.2023 Androhung Sonstige

225 PI UM 17.11.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
226 Pl OHV 26.11.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
227 PI BAR 26.11.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
228 Pl OSFF 26.11.2023 Einsatz Suizidlage Messer

229 PI BAR 28.11.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
230 Pl PDM 28.11.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
231 PI PDM 30.11.2023 Einsatz Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
232 PI EE 02.12.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
233 PI BRB 03.12.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
234 PI PR 03.12.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
235 PI DS 05.12.2023 Einsatz Bedrohung Messer

236 Pl PDM 05.12.2023 Einsatz Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
237 PI UM 06.12.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
238 PI OSL 09.12.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
239 PI MOL 10.12.2023 Androhung Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
240 PI EE 11.12.2023 Einsatz Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
241 Pl PDM 12.12.2023 Einsatz Suizidlage Messer

242 PI DS 15.12.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
243 Pl PDM 17.12.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
244 PI HVL 17.12.2023 Einsatz Bedrohung Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
245 Pl OHV 19.12.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
246 PI BAR 20.12.2023 Einsatz Bedrohung Messer

247 PI BAR 22.12.2023 Einsatz Bedrohung Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande
248 | PICBSPN | 23.12.2023 Androhung Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
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249 PI EE 25.12.2023 Einsatz Sonstige Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
250 PI MOL 28.12.2023 Einsatz Sonstige

251 PI OSL 28.12.2023 Einsatz Festnahmelage Gewaltbereitschaft (ohne Bewaffnung)
252 PI MOL 29.12.2023 Androhung Sonstige Sonstige Waffen/gefahrliche Gegenstande

Seite 5von 5
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	Frage 6: Bei welchen dieser Einsätze von DEIG mussten die Beamtinnen und Beamten auf Grund (infolge auch) der Anwendung eines Tasers einen Rettungswagen rufen? In welchen Fällen mussten die betroffenen Personen aufgrund des Einsatzes stationär behande...
	zu Frage 6: Es ist im Polizeipräsidium festgelegt, dass die medizinische Versorgung beim polizeilichen Gegenüber nach Distanzelektroimpulsgerät-Anwendungen generell zu veranlassen beziehungsweise proaktiv anzubieten ist. Das konkrete Prozedere ist den...
	Folgeschäden oder -erkrankungen im kausalen Zusammenhang mit der Anwendung des Distanzelektroimpulsgeräts sind bislang nicht bekannt geworden.
	Stationäre medizinische Weiterbehandlungen erfolgten bisher lediglich im Gesamtkontext der jeweiligen Lagebewältigung (zum Beispiel aufgrund von akuten psychiatrischen Behandlungserfordernissen) nicht aber aufgrund von Verletzungen durch das Distanzel...
	Frage 7: Wie bewertet sie aktuell, anhand der Einsätze und der Presseberichterstattungen den Einsatz von DEIG aus Perspektive der Beamtinnen und Beamten und hinsichtlich der Risiken für die betroffenen Menschen?
	zu Frage 7: Diesbezüglich wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage Nr. 2945 (Drucksache 7/8235) verwiesen. Diese Einschätzung hat weiterhin Bestand. Im Übrigen wird auf die Antwort der Landesregierung zu der Frage 6 aufmerksam g...
	Frage 8: Wie bewertet sie den Einsatz von DEIG gegenüber unbewaffneten Menschen?
	zu Frage 8: Im Land Brandenburg ist der Einsatz des Distanzelektroimpulsgerätes nach dem Polizeigesetz zur Anwendung unmittelbaren Zwangs und somit zur Vollstreckung der Primärmaßnahme zulässig. Bei polizeilichen Grundrechtseingriffen ist stets die Ve...
	Grundsätzlich gibt es in den Ländern und beim Bund keine fest- beziehungsweise vorgeschriebenen Szenarien oder Einsatzlagen, bei welchen das Distanzelektroimpulsgerät einzusetzen ist. Vielmehr muss die Entscheidung zum Einsatz des Distanzelektroimpuls...
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